



***ПОВСЕДНЕВНОСТЬ
НА ВОСТОКЕ И ЗАПАДЕ:
ВЗГЛЯД ИЗ СИБИРИ***

***ВСЕРОССИЙСКАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
Иркутск, 16 мая 2014 г.***

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
«ИРКУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Исторический факультет
Кафедра мировой истории и международных отношений
Центр Азиатско-Тихоокеанских исследований
Центр международных и европейских исследований им. Ф. Броделя

**ПОВСЕДНЕВНОСТЬ НА ВОСТОКЕ И ЗАПАДЕ: ВЗГЛЯД ИЗ
СИБИРИ**

Всероссийская научная конференция
Иркутск, 16 мая 2014 г.

МАТЕРИАЛЫ

Иркутск 2014

УДК 9(100)+9(57)(063)
ББК ТЗ(0) + ТЗ(2Р5)]л0
П42

Печатается по решению ученого совета исторического факультета
Иркутского государственного университета

Библиотека Исторического факультета ИГУ

Редакционная коллегия сборника:

д-р ист. наук, проф. В.П. Олтаржевский (гл. ред.),
д-р ист. наук, проф. В.И. Дятлов,
д-р ист. наук, проф. С.И. Кузнецов,
д-р ист. наук, проф. Е.И. Лиштованный,
канд. ист. наук, доцент Т.П. Кальянова (отв. ред.)

Повседневность на Востоке и Западе: взгляд из Сибири: всерос.
науч. конф. (Иркутск, 16 мая 2014 г.): материалы/ [редкол.: В.П.
Олтаржевский [и др]]. – Иркутск: Изд-во Иркут. гос. ун-та, 2014. –240 с.
(Библиотека исторического факультета)

ISBN 978-5-9624-1179-8

Сборник материалов конференции "Повседневность на Востоке и Западе: взгляд из Сибири", проведенной в мае 2014 г., посвящен актуальным проблемам и перспективам изучения повседневности в контексте мировой истории. В нем представлены статьи историков, философов, обществоведов работающих в Иркутске, других городах Российской Федерации. Повседневность рассматривается в рамках традиционного пространственно-временного деления: Восток и Запад, страны Южных морей, Россия и Сибирь, история и современность. В материалах сборника рассматриваются такие аспекты этой темы: культура обыденной жизни, повседневная среда обитания человека в городе и деревне, семья, воспитание детей, в традиционном и современном обществе, изменения в системе образования, субкультуры, гендерные проблемы.

Материалы сборника адресованы профессиональным исследователям, преподавателям, аспирантам и студентам исторических факультетов.

Содержание

От редакции

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ НА ВОСТОКЕ: культура обыденной жизни, семья, среда обитания, гендерные проблемы, мир чувств

Кузнецов С.И. Мемуары бывших японских военнопленных о повседневной жизни в России 40-х гг. XX в.

Суханова Н.Н. Произведения Ямамото Сюгоро как исторический источник о повседневной жизни «японских низов» 20-30-х гг. XX в.

Пузыня Н.Н. Особенности культуры обыденной жизни японцев.

Гайкин В.А. Корейская диаспора в довоенной Японии (жилищный вопрос)

Иванов К.В. Проблема восприятия иностранных мигрантов современным южнокорейским обществом

Фоменко В.И. Метаморфозы крупнейших городов Маньчжурии во время японской колонизации (1931 – 1945 гг.).

Каневская Г.И. Повседневная жизнь студентов русского Харбина (1920 – 1930-е годы)

Данилов С.И. Традиции и новации в повседневной жизни городской семьи в Китае (начало XXI в.)

Кутенко В. М. Повседневность конфликта: спорные острова в Южно-Китайском море в 2011-2012 гг. (в освещении российских СМИ)

Короткевич М.А. АСЕАН в современных международных отношениях: особенности взаимоотношений и принципы деятельности.

Лиштованный Е.И. Семья и женщина Монголии в эпоху глобальных перемен (1980-1990-е гг.)

Кальянова Т.П. Путевая повседневность индийских путешествий британцев по травелогам первой трети XIX в.

Чершнева Л.А. СССР и Межазиатская конференция 1947 г

Панова А. В. Участие женщин Индии в трудовой деятельности

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ В СТРАНАХ ЮЖНЫХ МОРЕЙ

Массов А.Я. Повседневное общение русских военных моряков и жителей портовых городов Австралии как форма народной дипломатии (вторая половина XIX в.)

Мосолова О.В. Система образования и подготовки кадров в Австралии.

Скоробогатых Н.С. Проблемы экологии в общественной и политической жизни Австралийского Союза на рубеже XX–XXI вв.

Стефанчук Л.Г. Российская диаспора в Новой Зеландии

Степанова Т.А. Самоанская семья в XX в.: структура, традиции, особенности

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ НА ЗАПАДЕ

Нохрин И.М. Межэтнические отношения в Северной Америке на ранних этапах колонизации: восприятие «индейцев» англичанами и французами (XVII – первая половина XVIII вв.).

Авсеева Е.Б. Женщина как феномен социо-культурной политики Третьего Рейха

Напалкова И.Е. Социальный конфликт в повседневной жизни Северной Ирландии. Истоки и проявления.

Иванов К. А. Образ левого террориста в кинематографе ФРГ и Италии.

ПОВСЕДНЕВНОСТЬ В РОССИИ И СИБИРИ

Шостакович Б.С. Ссылка участников польского национально-освободительного движения в XVIII-XIX столетиях как комплексная история повседневности

Кишеня В.С. Место и роль просветительской деятельности польских политических ссыльных в г. Иркутске в 40-50 годах XIX века

Тарасов В.И. Униформа городских команд как визуальный компонент истории сибирской повседневности конца XVIII начала XIX века. Верхнеудинская казачья команда.

Янгель Т.Я. Религиозность в повседневной жизни сибирского общества XIX -начала XX вв.

Петров А.В. Отношения новой власти и городского сообщества на примере деятельности Иркутского городского совета в 1920-е гг.

Сидоров А.Н. Повседневная жизнь заключенных в Верхнеуральском политизоляторе

Антоник В.Г. Опыт создания общественных музеев (на примере Главного управления Федеральной службы исполнения наказаний по Иркутской области)

Петрушин Ю.А. Повседневная жизнь сельчан в годы Великой Отечественной войны (на примере сельхозартели «Годовщина Октября»).

Егорова И.В. Дефицит продовольственных товаров и практики самоснабжения населения в конце 1980-х гг.: роль государственной, кооперативной торговли и колхозных рынков (на примере г. Иркутска)

Коноплев Н.С. Философский клуб Иркутского государственного университета: его учительско-бытовое предназначение. *Философский репортаж*

Воронина Д.В. Дистанционное образование как современная субкультура.

Сведения об авторах

От редакции.

В конце XX-начале XXI вв. внимание исследователей привлекли понятия обыденная жизнь и повседневность. Проблематика повседневности сосредоточена на изучении таких явлений как будничная жизнь, обыденное знание, сознание и речь, поведенческие рутины. Повседневность является предметом изучения истории, социологии, психологии, лингвистики, теории искусства, теории литературы, философии.

Состоявшаяся 16 мая 2014 г. на историческом факультете Иркутского государственного университета конференция «Повседневность на Востоке и Западе: взгляд из Сибири», была посвящена актуальным проблемам и перспективам изучения повседневности в контексте мировой истории, Востока и Запада, Евразии и стран Южных морей.

В рамках конференции обсуждались следующие темы:

- Культура обыденной жизни: частное и публичное в повседневности
- Семья, воспитание детей, супружество, семейное хозяйство в условиях традиционного и современного общества
- Повседневная среда обитания человека: обыденная жизнь в деревне и городе. Преобразование городской среды и изменения в обыденной жизни
- Субкультуры в структурах повседневности
- Повседневные аспекты гендерных проблем
- Мир чувств: дружба и любовь, симпатии и антипатии, формы проявления эмоций в обыденной жизни

Предлагаемый вниманию читателей сборник материалов конференции позволяет представить широту и разнообразие исследовательских трактовок тематики повседневности.